

Abstrakt

Tématem této diplomové práce je „Živnostenské podnikání a podmínky živnostenského oprávnění“. Jejím cílem je analyzovat platnou právní úpravu se zohledněním historického vývoje a judikatury, zhodnotit ji, poukázat na její nedostatky a zabývat se možnými řešeními.

Zvolil jsem toto téma, jelikož se domnívám, že jde o téma živé, neustále se vyvíjející, poskytující dostatek podnětů k zamyšlení. Má též velký význam pro společnost i pro jednotlivce.

Práce sestává ze čtyř kapitol. Kapitola první je historická, mapuje vývoj živnostenskoprávní úpravy na našem území s důrazem na živnostenský řád z roku 1859, čímž pokládá základ pro další výklad. Je rozdělena do 5 podkapitol, které se zabývají jednotlivými historickými obdobími, v poslední z nich je naznačena platná právní úprava.

Druhá kapitola je rozdělena do čtyř částí. Část první se věnuje pojmu živnost, jejímu pozitivnímu a negativnímu vymezení. Druhá část se stručně zabývá druhy živností. Třetí část se zaměřuje na subjekty oprávněné provozovat živnost, zahrnuje podkapitolu, která se soustředí na postavení zahraničních osob. Poslední část se zabývá institutem odpovědného zástupce.

Kapitola třetí sestává ze třech pododdílů, které popisují všeobecné a zvláštní podmínky pro provozování živnosti a překážky provozování živnosti.

Ve čtvrté kapitole se zaměřuji na klíčový institut živnostenskoprávní úpravy, na živnostenské oprávnění. Po úvodní charakteristice přibližuji dynamiku živnostenského oprávnění, tedy jeho vznik, změnu a zánik. Samostatná podkapitola je věnovaná institutům přerušování provozování živnosti a pozastavení živnostenského oprávnění. Dále je v této části rozebrán též rozsah a obsah živnostenského oprávnění.

S výjimkou první části následuje za každou obsahově ucelenou pasáží, zpravidla za každou podkapitolou, nahlédnutí do slovenské právní úpravy. Toto srovnání má za účel poskytnout čtenáři pohled na odlišné zpracování dané problematiky a usnadnit tak hodnocení české právní úpravy.

Závěr shrnuje získané poznatky o platné právní úpravě, zobecňuje zjištěné nedostatky, zmiňuje připravované novely a podněcuje úvahy o dalším směřování živnostenskoprávní úpravy.